
V zadnjem listu smo na podlagi uradnih 
Števil spoznali, katere posledice ima nemški 
liberalizem v gospodarskem oziru za kmeta. 
Kmetijstvo je v 40 letih naravnoč uničil, 
tako da pride danes povprek na vsak oral 
avstrijske zemlje črez 200 K samo vknjiže
nega dolga. Ker pa imajo meščani in drugi 
bogataši okoli polovico vsega zemljišča v 
svojih rokah, in ker so ta nezadolžena, smemo 
reči, da pride na vsak oral kmetske zemlje 
400 K dolga. Povprek pa ne moremo vzeti, 
da bi bil oral zemlje, ki jo obdeluje [kmet, 
vreden 400 K; pri sedanjih razmerah, ko je 
kmetska sila zoper trtno uš in druge uime 
preslaba, ko so gozdovi izsekani, je 200 K 
za en oral mnogo; iz tega pa sledi, da ima 
vsak oral kmetske zemlje še enfcrat toliko 
vknjiženega dolga, kakor je vreden. To je 
bankrot. In tako je; avstrijski kmet je na 
potu, na katerem dolgovi več znašajo od 
premoženja, in on sam naj dela, kar hoče 
in kakor hoče, ne more si pomagati. Poma
gati mu more le vlada z novim zakonodaj
stvom, namreč s takim, ki bode liberalne 
zakone odpravilo, skratka liberalizmu glavo 
strlo. 

Ko je v decembru 1. 1867 nemški libe
ralizem drugokrat prodrl in drugokrat začel 
ono za kmeta tako grozno žalostno dobo, so 
nemški liberalci po mestih in trgih prirejali 
bakljade in veselice ter se zmage radovali 
brez konca; dobro so vedeli, zakaj. Kmet 
tega novega dirindaja ni umel in ga smatral 
za nedolžno veselje, ker so nemški liberalni 

Kmetski prijatelji. časniki pravi pomen in namen liberalizma 
prikrivali, kakor še to delajo danes; a kmet 
bi takrat imel vzrok jokati se, kajti tisti dan 
se mu je bila smrt podpisala. 

V tem spisu hočemo zasledovati, ali so 
se nemški liberalci v nadah, da se z uvedbo 
liberalnih zakonov njim odpirajo nebesa, va
rali, ali pa je, ko so se odprla liberalna 
vrata, res ves denar začel v malhe teči 
fabrikantom, trgovcem, velikim obrtnikom in 
špekulantom, ki tvarjajo liberalno armado, 
ki so se trudili za zmago liberalizma. 

Pred 40 leti je bilo prek in prek mnogo 
manje trgovin, velikih obrtov, fabrik in sploh 
kupčijskih podjetij; nakrat pa, in sicer ko 
se je liberalno zakonodajstvo začelo, so se 
jele množiti, kakor gobe po toplem dežju. 
Pri cerkvi, kjer je bil nekdaj eden štacunar, 
so se nastanili 3, in v ulici, kjer je bilo prej 
5 trgovin, jih je nastalo 20; in kakšne: 
krdelo komijev, obilna razsvetljava, elegantna 
oprava itd. In vsi ti podjetniki izhajajo naj
manje tako dobro, kakor so oni pred 40 leti; 
večjemu delu se godi tako, da črez 20—30 
let že lahko o samih obrestih živi. Konkurs 
le naredi zapravljivec in lahkomiselnik. Naj 
nikdo ne ugovori, da se je prebivalstvo po
množilo, in da je vsled tega čisto naravno 
več kupčijskih podjetij. Res je, prebivalstvo 
se je pomnožilo, a v 40 letih le za kakih 
32°/0, kupčijska podjetja pa za 400—500%. 
V ravno takem razmerju so se množile fa
brike in razna špekulacijska podjetja, agenture, 
velike obrti in enako. Tukaj se je odprl pot, 
da se lahko hitro zbogati. 

Kako to? Prvič. Kakor liberalno zakono
dajstvo kmetu vse zatvornice zapira, po ka
terih bi mu moglo priteči kaj denarja, ravno 
tako jih gori imenovanim strokam, ki so 
večji del v rokah nemških liberalcev, odpira. 
Liberalci so zakone delali le zase. Drugo pa 
je to, da ti ljudje delajo z ogromnimi pro
centi, s privoljenjem liberalne vlade. 25, 30, 
50%) to ni nič, to je najubožnejši, najskrom
nejši dobiček, dela pa se z 100, 200 in včasi 
še več procenti. Vzemimo vinotržca. V je
seni kupuje vinski mošt po 20—40 vin. liter; 
za ta denar mu ga mora kmet še h kleti 
pripeljati. Tukaj ga spravi v velike cementne 
sode, ki držijo po več sto hektolitrov, daje 
v te sladkor ali špirit in razne esence, v 
tega muskatovo, v tega rizlingovo, zakuri v 
peči, ki so po koteh razpostavljene, in pusti 
mošt vreti. Čim dalje vre, tem starejše je 
vino. Iz tistega soda, iz kojega hoče imeti 
mlajše vino, tegale prej iztoči, nego iz dru
zega, ki mu naj daje starino. Tako ima vino
tržec v par mescih 2—5 letno vino raznih 
vrst, ki ga prodaja krčmarjem po 45—90 v. 
liter. Če računimo, da je imel v kleti stroš
kov pri litru 6 vin. z dačo vred, vidimo, da 
je od jeseni do pomladi profitiral črez 100°/0> 
to je v jednem letu črez 200°/o Zato pa 
kupujejo vinotržci najraje po trgatvi slaba, 
kisla vina, ker z moštom lahko po svoji 
volji ravnajo, in ker okus in vse to, kar vino 
dela drago, že sami ved6 po ceni pridajati. 
S kakim dobičkom pa delajo špekulantje na 
borzi, to presega vse. Na borzi, pravi prav
cati hčeri liberalizma, se špekulira z vrednost
nimi papirji, pa tudi z drugim biagom, kakor 



n. pr. oljem, žitom. Poglejmo si tako borzno 
špekulacijo z žitom. Ti špekulantje — velik 
del izmed njih — so ljudje, ki žita nimajo 
niti zrna, pa delajo, kakor da bi ga imeli 
vse polno v skladiščih. Z lažnjivimi telegrami 
in poročili iz Amerike in Avstralije in drugod, 
katere so si naročili, skušajo dokazati, kako 
bogata žitna letina je tam in tam, in nakrat 
žitu cene nečuveno padejo. Zdaj si taki špe
kulantje hitro ogromne količine nakupijo, in 
ko je imajo, pa zopet z lažmi, ki jih iz 
daljnih žitnih krajev naročajo, opisujejo, da 
je tam in tam suša ali povodenj cele pokra
jine ugonobila; cene se vsled tega naglo 
vzdignejo, in tako se dela profit, ki šteje v 
enem dnevu tisoče in tisoče. Taki špekulantje 
postanejo v kratkem milijonarji, pri tem pa 
cesto pšenice od rži ne ved6 razločevati; 
saj žita, s katerim so obogateli, nikdar niso 
videli, ker ga v istini niso imeli. Kmet je pa 
s svojim pridelkom, ki ga je s krvavimi žulji 
in trpkim znojem zemlji iznudil, igrača, še 
manje, pero v zraku, ki skače gor in dol, 
sem ter tje, kakor ga veter nese. To se sme 
dogajati in se^dogaja leto za letom, dan za 
dnevom, ker liberalni zakoni dovoljujejo. 

Če bi hoteli še nadalje dokazivati, kako 
zakoni, ki so je ustvarili nemški liberalci, 
napeljavajo denar le tem v žepe, kmetom 
pa ga vlečejo le iz žepov, ne mogli bi kon
čati pred štirinajstimi dnevi. Liberalci so 
tako naglo delali, da so odprli sebi vse vire, 
ki se sploh dado odpreti. In tako so do da
našnjega dne, torej v 40 letih, dosegli, da je 
ves kapital v njihovih rokah. Kar je država 
dolžna, dolžna ga je liberalcem, kar je kmet 
dolžen, dolžen ga je liberalcem. Upniki države 
so židjemilijonarji, upniki kmetovi pa drugi 
bogataši po mestih in trgih, ki imajo svoje 
glavnice shranjene po raznih hranilnicah in 
kreditnih zavodih. Tistih 400 K, ki je vknji
ženih kot dolg na vsakem oralu kmetske 
zemlje, in ki jih kmet ne more izbrisati, naj 
si tudi izdela dušo, je iz hranilnice ali kre
ditnega zavoda dal nemški liberalec, ki je 
ali trgovec ali vinotržec, ali agent ali kaj 
takega, in zemlja, na kateri se je kmet po
rodil, in ki jo je z znojem močil že ded in 
praded, ni njegova, ampak gospodar na njej 
je nemški liberalec. Poglej okoli mesta! Če
gavi so vinogradi s hišami na vrhu, v kate
rih so stari kmetje ob nedeljskih popoldneh 
se tako radi oddihavali od tedenskega truda, 
čegava so posestva po dolinah, ki se jim še 
pozna, da so bila nekdaj poštene, vrle kme
tije, dasi se je stari kmetski hiši dal mestni 
lišp vile? Vse je meščanovo, in kmet še le 
sme neizprosne osode, ki ga bo sunila iz do
mače hiše, čakati kje v kakšnem kotu, ali 

na kakšnem grebenu, kamor razvajena noga 
meščanova ne mara stopiti. 

Iz tega pa, da je ves kapital v rokah 
liberalcev, sledi še eno zlo, ki tudi tistega 
kmeta, ki se je doslej — gotovo je bela 
vrana — dolga obvaroval, prej ali slej pahne 
v propast tako gotovo, kakor za dnevom 
pride noč. To zlo je, da kmet, če ima kaj 
na prodaj, ne sme več svojemu blagu nare
diti cene sam, ampak kupec. Zdrave razmere 
zahtevajo, da ceno dela prodajalec. Če hočeš 
imeti od vinotržca vino, bode cenil on, ne 
ti; če greš v štacuno, h krojaču, bode ravno 
tako; in pred vlado liberalizma je tudi kmet 
dajal ceno pridelkom, ki jih je ponujal, če 
je prišel n. pr. iz Zgornjega Štajarja z de
narja polnim pasom k tvojemu dedu mož 
kupovat vina, so pri vinu določili ceno tvoj 
ded. Zdaj pa je narobe. Za vinski mošt ti 
vinotržci plačujejo, kolikor sami hočejo, ker 
ved6, da ga, ki denarja nimaš, prodati moraš; 
ravno tako je pri slivah, pri jabolkih, pri 
živini in povsod. Ti si kot kmet popolnoma 
v njih rokah, in le njih milost je, če toliko 
skupiš, da za dačo položiš. Nič ti ne pomaga, 
smeš iti od jednega do drugega, vsi ti oblju
bijo enako svoto, ker so dogovorjeni. Ta do
govor med liberalnimi kapitalisti zaradi cene, 
se imenuje kartel. Tako imajo svoj kartel 
vinotržci, kupci za sadje, žito, sploh vsi, ki 
kupujejo. Liberalni zakoni kartele dovoljujejo ! 

Končajmo. Kmet, dragi kmet! Edina 
pomoč, da se ti kedaj zopet boljši časi po
vrnejo, je, da se začnejo izdajati zakoni, ki 
bodo za te skrbeli. Zakone pa delajo poslanci, 
ki je imaš pravico sam voliti. Zato pa v61i 
z glavo, a Bog ne daj, brez nje! 


